

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohányboltokban.

Uj idők.

A minapában egy tekintélyes ur-emberről vizitelt. Beszélgetés közben egy az íróasztalán fekvő könyvön akadt meg a szemem. Örömmel konstataáltam, hogy abban a házban *Berthe*: Jézus életét olvassák. Igen, már ezt is. Egy évtizeddel ezelőtt katolikus intelligenciánk nagyrésze az iskolában tanult biblia Jézusának életét elfeledve e téren hiányos vallási ismeretű csaknem kizárólag Renan regényéből egészítette ki.

Micsoda idők is voltak azok! A *darvinizmus* fénykorát élte. A nagynevű angol tudósnak 1871-ben megjelent második főműve, mely az embert is bevette az evolucio keretei közé, valóságos forradalmat támasztott a világban. A materialista tudomány ujjongott örömeiben Huxley és Haeckel valóságos fanatizmussal álltak be az új elmélet apostolai közé s ahol a tudomány nem futotta, ott *meghamisított klisék* segítettek bebizonyítani a bámuló világnak, hogy az ember a majomtól származik.

Az emberiségnek az erkölcsi törvényektől mindenáron szabadulni iparkodó része pedig hosannával üdvözölte ezt az előkelő rokonságot s a hivatásától messze eltávolított természettudomány emlőinek mérges-

tején nevelődött a mult századvég művelt osztálya.

A nyolcvanas évek elején Vogt Budapestre is lerándult, hogy nekünk elmaradt ázsiaiaknak is juttasson a művelt nyugat kincseiből s a magyar tudósok egész serege csapott fel azon irányzat prozelitájának, melyről a különben hitetlen Wirchow épen akkor (1882-ben) jelentette ki a 13-ik anthropologiai kongresszuson, hogy: „ritkán volt időszak, amelyben ilyen kérdésekkel akkora könnyelműséggel, majdnem azt mondhatnám — ostobasággal bántak volna el, mint manap.”

Ma már, hála Istennek, világszerte tisztulnak a nézetek s mindenfelé kezdik elhinni *Driesch* zoologus szavait, hogy „a darvinizmus és a Hegel-féle filozófia csak azt bizonyítják, miképen lehet egy nemzedéket orránál fogva vezetni”. Wirchow már 20 éve kijelentette, hogy „nem mondhatjuk a tudomány vivmányának, hogy az ember a majomtól vagy más állattól származik” s ma már a tudománynak azt az elnyűt ruhadarabját csak a Mhély Lajosok és (a Műveltség Könyvtárban) Gorka Sándorok árulják mint uraságoiktól levett divatárut a magyar publikumnak és a szocializmus rongyszedői akasztják zászlónyélre, hogy ez alatt a lobogó alatt vivják meg azt a nagy harcot, mely a

„munkás-páriákból szabad embert” van hivatva teremteni.

Az intelligencia ma már igazán *intelligens* akar lenni s amint nem nyújt többé világnézetének szilárd támpontot az a naiv, gyermekes hit, melynek öreg sáncfalából a tudomány hatalmas csákánya mindig több és több porladozó téglát üt ki: épen úgy nem hajlandó felülni tizedrangú kapacitások által még ma is a tudomány cégére alatt hirdetett ócska portékáknak.

Mindezek pedig azon alkalmából jutottak eszembe, hogy püspökünk legutóbbi előadásán vagy huszadmagammal a kath. kör kistermének ajtaján kívül szorultam.

Évek óta hangoztatom bizalmas barátj körben, hogy lesz nekünk komoly előadásokra is nagy hallgató közönségünk, csak *ember* legyen, ki ennek a közönségnek a lelkéhez, eszéhez tud szólni s megtaláljuk azokat a *témákat*, melyek minden embert szükségképen foglalkoztatnak.

Az ember nem képes élni a materializmus száraz kenyere. Az embernek hit kell, de ennek a hitnek „rationale” obsequiumnak — észszerű megadásnak kell lennie. A modern ember, amennyire lehet, *tisztán akar látni* ezekben a rettenő súlyú kérdésekben s én ennek tudom be azt az óriási érdeklődést, mely a belvárosi katho-

Másodvirágzás.

— A „Fejérmegyei Napló” tárcája. —

Az x.-i fűrdő legszebb leányát, Málnay Ellát valósággal körülrajongták a fiatalok. Egy óhaja volt valamennyinek; bemutatni a szép leánynak, közelében lenni egy félórászkát, hallani hangját, élvezni szellemes beszédét.

Mert Málnay Ella nagyon művelt s finom lelkű, sziporkázó szellemű nő volt s mivel tudatában volt e tulajdonságainak, kerülte az új emberekkel való ismerkedést; nem szerette, ha bámulták s fojtogatta udvarlóinak tömjénfüstje.

Kis bizalmas barátjával — kit csak „Picurkának”, nevezett — el-elcsókolt a zajos társaságokból s a fűrdőtelep egyik bájos, magányos útján bandukoltak kettecskén; azon az uton, melyet a fűrdővendégek fekvése miatt egyszerűen „középutnak” neveztek. S ha olykor neszt vették a fiatalok, hogy a „kevésszívű királynő” arra sétál kis udvarhölgyével, utána kellemetlenkedtek s Ella — a távolból észrevéve közeledésüket — keserűen sugta oda Picurkájának:

— Pfüj, de szép az élet. Nyomunkban vannak már megint. Most aztán lehetett kevész-

szívű királynő, művelt lelkű és szellemesen sziporkázó . . .

Es azzá lett egy pillantás alatt: hideg, finom és szellemes.

Egy alkalommal a fiatalok — férfiak és nők vegyest — új vendéget hoztak. Málnay Ella már messziről mosolyogva s gunyosan idézni kezdte: „Kevésszívű királynőnk! Itt van egy ifju, (de nem bohó) kinek egyedül vágya megismerni önt. Engedje meg stb.” Az új jövevényi tényleg így szótkák mindanyiszor elővezetni.

Az egyszer azonban Ella tévedett. Az új ember maga közeledett hozzá s maga mutatkozott be ilyenformán: Ifju nem vagyok; bohó még kevésbé s egyedül vágyam sem az, hogy önt megismerjem. Mert — ha kegyes lesz megengedni — ez idő szerint egyedül vágyam, reménységem imádságom, (a szomorú szemek felvillantak) az, hogy édes anyám egészséges legyen . . . S ha a kevésszívű királyó tud imádkozni, lesz vágyam vele szemben is: imádkozzék édes anyámért.

Peres Imre szavai elhangzottak visszhang nélkül. Egy-egy konvencionális részvét hallatszott itt-ott, majd Peres maga terelte másra a beszédet, hogy ne foglalja le családi bajával a mások jó hangulatát. A társalgás — kissé nehezen bár —

rendes mederbe terelődött s Málnay Ella szokás szerint vitte a szót s fogadta a hódolatokat.

Az örök témáról, a szerelemről volt szó. Persze, sok banalitás hangzott el. Az egyik példálú így szólt: Málnay Ellát meglátni és szeretni egy. (Pfüj, de szép az élet, suttogva valaki befelé.)

A másik: Málnay Ellába szerelmesnek nem lenni képtelenség.

Ella ekkor Peres Imréhez fordult:

— Mondjon, kérem, ön is valamit; de lehetőleg újat.

— Jó: hallja meg: fekete himlőben csak egyszer lehet az ember. Ennek vége vagy a halál, vagy . . . a ragyás lélek. A többi szerelmek az életben csupán bárányhimlők, melyek többé-kevésbé boríthatják el a szívet s a nagyobbfokú lehet boldog, csöndes házassátnak is alapja; de igazán szeretni mélyen érezni csak tiszta, érintetlen lélek teheti. Ezt gondolom én.

Peres Imre sokat árult el e kijelentésével; mindenki érezte, hogy ennek az embernek a szíve, lelke már ragyás . . .

A kínos csöndet Málnay Ella tört meg szókott szellemességével:

— Szóval, ön stilszerű. A szerelemben is a „középutnak” halad.

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 6 oldal.

Rouyer Guillet & Co. Cognac

francia gyógycognacja.

Ezen régi, jöhrnevé cég 1801. év óta áll fenn, mely körülmény eléggé kezeskedik készítménye jósága- és megbízhatóságáért. Nevezett cég a charenrei legjobb szőlővidéken saját szőlőtelepein 36 nagy készüléken párolja készítményeit.

Ezen gyógycognac Székesfehérvárott kizárólag **Czollner Vince** gyógyszer-tárában kapható.

Az adventi szent idővel

kezddük
Dr. PROHÁSZKA OTTOKÁR
székesfehérvári püspök ur Ó Méltósága legutóbb megjelent nagyszabású műve:

Elmélkedések az evangéliumról.

É kiváló mű finom bibliapapírra van nyomva s kis 8-adrét alakban 736 oldalra terjed. Ára vászonkötésben 8 kor., bőrkötésben 10 kor. Kapható Buzárovits Gusztáv könyvkiadóhivatalában Esztergomban.

Ugyanott kapható az illusztris szerzőnek eddig megjelent többi nagybecsű műve is, ugymint:

Isten és a Világ. Különös tekintettel a természet-tudományokra. Második kiadás. Nagy 8-adrét, 250 oldal. Ára fűzve 2 k. 40 f., kötve 3 k. 40 f.

A keresztény bűnbánat és bünbocsánat. A budapesti m. kir. tudományegyetem hittani kara által a Horváth-féle jutalommal kitüntetett pályamunka. Második kiadás. Nagy 8-adrét, 325 oldal. Ára fűzve 4 kor., kötve 5 kor.

Föld és Eg. Kutatások a geologia és theologia érintkező pontjai körül. Harmadik kiadás. Nagy 8-adrét, 462 oldal. Ára fűzve 6 kor., kötve 7 kor. 50 fillér.

Dominus Jesus. Nyolc konferencia, melyet a budapesti egyetemi templomban tartott **Dr. Prohászka Ottokár.** Második kiadás. 8-adrét, 118 oldal. Ára fűzve 1 k. 20 fill., kötve 1 k. 80 fill.

A diadalmas világnézet. Második kiadás. Nagy 8-adrét, XII és 292 oldal. Ára fűzve 4 kor., kötve 5 kor. 20 fill.

Egyben ajánlom a fűző urak becses figyelmébe dúsan berendezett és nagy választéku szent kép, rózsafüzér és Imakönyv raktáramat a legjutányosabb árak mellett.

Mutatvány küldeményeket választás végett, valamint minta-képeket kívánatra szívesen küld

Buzárovits Gusztáv

könyvkiadóhivatala, könyv- és műkereskedő Esztergomban.

Kaphatók: Klíknér Péter könyvkereskedőnél Székesfehérvárott.

LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER



mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kiparólgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

THE-KING

of Jamaica

RUM.

Legfinomabb faj és minőség!
Kiadós, tiszta és zamatos!
Eredeti töltés!

Kizárólagos raktár:

Fiumei kávébehozatal
Székesfehérvár, Városháztér 2.

ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára
Székesfehérvár, Szőgyény-Marich-utca.

Allandóan nagy raktáron mindenféle

férfi-, fiu- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,
Ferenc József-kabát,
köpenyek (havelok)
bőr-kabátok, utazóbundák,
raglán-felöltők, kabátok.

VÉDJEGY.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

Találmányok

szabadalmazása vagy értékesítése előtt ugy Magyarországban, mint bármely külföldi államban forduljon a

„Szabadalmi Ujság” szerkesztőségéhez Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 26. Kérje a SZABADALMI UJSÁG ingyen mutatványszámát. 1100.

SCHMÖLTZ LASZLÓ

CIM, CIMER, SZOBAFESTŐ- és MÁZOLÓ
SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉR 17. SZÁM.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett.

Ugyanott egy jó-házból való fiu tanulónak felvétetik.